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O datorie a noastră. 
„Cinstite şi iubite cetitorule,... să aibi 
vreamc şi cu cetitul cărţilor . . . că nu 
este alta şi mai frumoasă şi mai de 
folos în toată viata omului zăbavă decât 
cetitul cărţilor: 

Miron Costin, Cronică. 

Problema răspândirii culturii în masaele populare nu poate 
fi niciodată favorabil rezolvată, dacă cel mai de căpetenie factor, 
care este învăţătorul, nu-şi înţelege menirea şi rolul ce-i revine 
in rezolvarea acestei probleme. 

Fruntaşii noştri intelectuali au dat totdeauna dovezi că 
înţeleg această problemă; însă singuri n'au reuşit şi nici nu 
vor reuşi s'o ducă la îndeplinire. Acum e timpul ca şi noi învă-
ţătorimea satelor să ne afirmăm tot mai mult felul de propa
gatori ai culturei. 

Pentru înfăptuirea acestui deziderat, care deocamdată se 
rezumă în răspândirea şi cetirea cărţii — despre care cronicarul 
se exprimă aşa de frumos — nu-i deajuns să muncească numai 
cei cu- ideea şi directiva Iniţiativa trebue se inceapă şi de jos 
în sus, — cam aşa cum făcea badea Cărţan când trecea Car-
paţii cu sacul plin de cărţi pentru fraţii,, Juf.-'N^greşit va fi bună 
şi nobilă intenţia celor ce scot si tmM-Q&î. k reviste, cărţi 



Pag. 254. ' Amicul Şcoalei 

pentru popor; dar ce folos că se prăfuiesc în rafturile editurilor. 
Se vede aici necesitatea unor intermediari (mijlocitori) sau negus
tori de cărţi, cari nu pot fi alţii decât învăţătorii. 

Dacă voim să aflăm starea culturală a unui sat, desigur că 
printre anchetele ce vom face, vom cerceta şi şcoala, — dar 
şcoala e a copiilor. Şi presupunând aici cazul unui învăţător ve-
chiu în sat, care are răspunderea mai multor generaţii, vom vedea 
îndată în ce fel a înţeles şi conceput dânsul răspândirea culturii, 
— idealul său în acel sat. Nu vom recurge la metoda chimistu
lui german Liebig, care judecă gradul de civilizaţie al unui popor 
după cantitatea de săpun ce consumă; ci în vremurile de azi 
vom căuta mai întâi câţi abonaţi are satul, sau câţi plugari au 
în casele lor câte un calendar, sau câte sticle cu cerneală se gă
sesc în sat. 

Desigur că învăţătorul îmbătrânit în acel sat se indignează 
de acest fel de judecare sub motivul că nu cad în sarcina lui 
astfel de chestiuni. Şi totuşi n'are dreptul să se supere; vom 
vedea pentruce, 

Pentruca un sat să aibă cât mai mulţi cititori, munca no
astră în vederea acestui scop trebue să înceapă chiar din şcoala 
primară. 

1) Ne vom folosi cât de des de biblioteca şcoalei, de unde 
vom ceti bucăţi şi ca aplicare la multe lecţii. 

2) Vom împărţi cărţi elevilor să facă ei singuri lectura ş 1 

apoi ne vor comunica cele cetite. 
3) Revistele ilustrate pentru copii se citesc cu cel mai mare 

nesaţ. Se pot împărţi sau chiar vinde copiilor. 
4) Elevilor mai mari le-am dat totdeuna gazeta mea popu

lară s'o cetească; de multe ori mă întrebau nerăbdători dacă 
n'a mai venit gazeta. 

5) în fine după ce copiii „scapă" de şcoală, ca să nu sca
pe şi de carte vom stărui pe lângă părinţi să-şi aboneze copii 
la vreo foaie populară şi vom reuşi desigur în mare parte. 

6) De fine de an se pot distribui ca premii copiilor cărţi 
cele uşoare de înţeles ilustrate, reviste ilustrate pentru copii etc. 
cari cu siguranţă că nu vor rămânea necitite. Iată un scop urmă
rit prin împărţirea premiilor. Nu cunosc însă ce scop urmăresc 
colegii ce dau premii în bani, — desigur risipa. De valoarea 
•unei cărţi nu ne putem de seama decât dacă ne gândim la pre
ţul lor dinainte de existenţa tiparniţei. 
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7) In dumineci şi sărbători înainte de serviciu, şezători cu 
copiii în felul celor preconizate de d. Ap. Culea în cartea „Lite
ratura copiilor şi şezătorile cu copii", cari încă au rolul de-a 
desvolta dragostea de carte şi gustul de cetit. 

La oamenii în vârstă le vom procura totdeuna calendare 
bune şi cărţi pentru folosul lor, cari dacă sunt ieftine se vor 
putea vinde fără multă greutate (Cunoştinţe folositoare, Pagini 
alese, Biblioteca populară agricolă, Calendarul gospodarilor, etc.) 
Am stăruit mult să câştig abonaţi la foi; cu mulţi n'am reuşit 
decât dacă le-am achitat eu abonamentele, rămânând ca apoi 
să-mi achite fiecare în rate, cum poate. Ce sacrificii n'ar face 
ori şi cine în dorul de-a vedea cât mai repede progresul satelor 
noastre ! 

Deocamdată avem în satele noastre biblioteci cari nu se 
prea citesc şi abonaţi cari nu-şi desfac gazeta. Rămâne să des-
voltăm gustul cititului în felul arătat mai sus tinerimei noastre 
şcolare şi atunci nu vor rămânea cărţile necitite, nici noi învăţă
torii nu vom da faliment în negoţul cu cărţi. 

Ger. Leu învăţător. 

Iarăşi asociaţia de asigurare. 
In săptămâna trecută am lansat un nou apel pentru înscri

erea în asociaţia noastră de asigurare Spunând, că asociaţia 
începe să funcţioneze cu 1 Octomvrie a. c . Am trimis fiecărui 
coleg actele necesare spre semnare, dând în acelaşi timp toate 
lămuririle de lipsă. 

Colegii înţelegători s-au grăbit să răspundă de grabă la 
apelul meu, isvorât din cel mai curat sentiment de altruism şi 
iubire colegială. M-am bucurat foarte mult de interesul şi entu-
siasmul acestor colegi faţă de acesta instituţie folositoare. Iată 
numele acelora, cari au semnat actele de intrare în societate şi 
au vărsat taxa de înscriere şi prima rată din capitalul de fon
dare : 1. Marian Sasu, 2. Ecaterina Sasu, 3. Augustin Ocnean, 
4. Silvia Ocnean, 5. Ioan Barna, 6. Petru Chirca, 7. Elisabeta 
Chirca, 8. Ştefan Gligor, 9. Ana Gligor, 10, Iuliana Pauletti, 11. 
Virgil Ilian, 12. Maria Ilian r 13. Vasile Corbean, 14. Leontina 
Corbean, 15. Dionisie Popescu, 16. Victor Drăgan, 17. Gheorghe 
Albu, 18. Ana Albu, 19. Veturia Groze, 20. Virgil Pop, 21, 
Marta Pop, 22. Silviu Pauletti. 

Am mai primit acte semnate şi dela alţi colegi, dar aceştia 
nu se pot socoti de membrii fiindcă n-au vărsat nimica la socié-
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täte, ceeace e prima condiţie pentru-ca cineva să fie considerat 
de iure de membru., 

E în interesul fiecărui coleg ca să se grăbească cu trimite
rea acteler şi vărsarea cotelor cuvenite la asociaţie. 

Mai comunic odată aci ca să se ştie bine de fiecare, ce sume 
au să se plătească. Fiecare membru trebue să plătească mai 
întâi 50 Lei taxă de înscriere. Afară de aceasta trebue să plă
tească a 24 parte din capitalul său de fondare. Exemplu un 
învăţător în etate de 42 ani trébue să plătească un capital de 
fondare in suma de 4200 (numărul anilor înmulţit cu 100). 

"* Capitalul acesta repartizat pe 24 luni, în care timp are să se 
achite, dă cifra de 175 lei, pe care încă trebue să o verse 
acuma la înscriere, precum şi în lunile următoare până când 
se achită capitalul de 4200. 

Cred, că acuma vom fi înţeles destul de bine şi nu vom 
primi acte umplute greşit, cum ni s-au trimis de câţi-va colegi. 

In numărul viitor vom mai reveni. Marian Sasu. 

Şezătorile cu copii. 
Tovărăşiile şi Muzeele şcolare, ca stimulente la 

înfăptuirea şcoalei active. 
de Raica Ioan înv. dir. II. 

Când copii, flăcăii şi fetele vor auzi la şezătorile noastre 
lucruri pe inima lor, când vor pleca dela noi cu câte-o cărticică 
cu adevărat bună, vor simţi nevoia în orele de răgaz, seara la 
şezători, să spuie ori să citiască şi altora din cuprinsul lor. 
Atunci şi numai atunci se va începe şcoala cu adevărat vie şi 
dorul de cultură va intra în sufletul săteanului, ca nevoia unei 
rugăciuni, ca pâinea de toate zilele. 

Poveştile în genere sunt cel mai bun factor educativ. Dum
nezeu în chip de unchiaş, coboară în lume, dăruieşte falisrnane 
celor cu gânduri bune, ajută pe ce-i milostivi şi pedepseşte pe 
cei răi. 

Apariţia uriaşilor şi piticilor e nu numai un contrast fizic, 
ci şi unul moral. Isteţii pitici, dărâmă pe proştii şi nătângii de 
urieşi, 

Lumea basmelor in general respiră un optimism foarte pro
nunţat. Binele triumfă, asupra răului. Faptele bune sunt totdeauna 
răsplătite, iar cele rele aspru pedepsite. 

Sunt în ele, în eroii lor, acţiuni de voinţi îndrăsneţe, por
niri generoase, opriri şi interziceri, şi în sfârşit atâtea elemente 
educative şi de disciplină ce au modelat cu siguranţă şi sufletul 
primitiv. 
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Schiller cerea mereu : „Daţi-mi poveşti, daţi-mi aventuri, căci 
ele conţin tot ce-i frumos şi mare." 

Povestea va rămânea cât va fi lumea, ca unul din cele 
mai sugestive mijloace ale biruinţei sigure în educaţia* omenirei. 

Să facem deci cât de multe lecturi cu copii, căci ele pe 
lângă alte foloase, ne aduc şi-o îmbogăţire a cunoştinţelor practice. 
In momentul când copii ascultă poveşti, stau într'o immobilitate, 
cum prin nici un mijloc nu li-sar putea impune. 

Literatura copilului este cel mai bun isvor de creaţie şi 
cel mai bun stimulent al voinţei active. 

Tumultul imagînelor înmagazinate, îmboldesc pe copil spre 
o activitate oarecare. 

Când s-a pus înaintea ochilor minţii idealuri, chiar neînţelese 
pe deplin, rămâne în sufletul copilului o dorinţă şi răsare tot
odată şi o nizuinţă vagă de-a ajunge ceva din acest vis. 

Literatura copilului şi şezătorile pe lângă că sunt isvoare 
de recreaţie şi voioşie, desvoltă curiositatea şi spiritul de obser
vaţie 

Va trebui însă să alegem povestiri vesele, căci poveştile 
cari fac pe copii să râdă, sunt ca razele soarelui intrate intr'o 
temniţă. Cea mai bună literatură de şezători după poveşti sunt 
ghiciturile, frământările de limbă, glume, jocuri intelectuale şi 
socotelile de petrecere. Poeziile scurte şi pe înţeles sunt foarte 
bune. E o literatură de recreaţie şi antrenament. Trebuie să ne 
folosim de ea variat şi crescând. Fiind o literatură de întrecere 
comunicativă în societate, este o bună educatoare a spiritului 
de sociabilitate. Copii cu o slabă putere de concentrare se plic-
tisese de grabă, caută varietatea, noutatea, cu atât mai mult cu 
cât lecţiile noastre sunt mai lungi, şi nu le produc destulă plă
cere. Mobilitatea spiritului copilului se disciplinează numai pe 
încetul. Unul din cel mai eficace mijloace pentru educaţia atenţiei 
este povestea. 

Prin ea se poate dobândi o puternică deprindere de atenţie 
voluntară, cu o condiţie însă; povestea să placă copiilor şi să 
aibă un interes crescând, apoi să se repete acest tratament zilnic. 

Exerciţiul creiază organul. Atenţia se consolidează prin 
cetiri plăcute şt poveşti auzite, dela o zi la alta, aşâ că după 
câtva timp ajungem să vedem pe copii stând ore întregi cu 
ochii într'o carte frumoasă sau ascultând cu o vie atenţie o po
veste lungă. Prin exerciţii metodice şi îndelungate, în felul de 
mai sus se face educaţia memoriei şi asociaţiei tot odată. 

Prin lectura poveştilor, prin înmagazinarea reprezentărilor 
imaginelor, ideilor, însoţite de stări de sentiment, memoria do
bândeşte entuziasme, putere de conzervare şi de reproducţie. 
Odată cu absorbiţiunea ideilor, a icoanelor din poveşti, o mulţime 
de legături asociative, după toate legile se împletesc în viaţa 
sufletească a copilului, Şi cu atât mai mult spiritul îşi măreşte 
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puterea de control şi comprehensiune, dându-i-se un imbold din 
cele mai puternice gustului artistic. 

Să vedem ce se face în alte părţi în această privinţă şi mai 
ales în America. Iată-ce zice D-l. Ap. C. Culea, un minunat, 
pătrunzător al spiritului copilului, observator temeinic, şi un mare 
propovăduitor şi îndrumător al culturei poporale: 

„Cărţi şi albume minunate, teatre, expoziţii şi cinematografe 
pentru copii, biblioteci şi săli speciale pentru şezătorile lor. Din 
toate exemplele lumii, practica Americei ne oferă pilda cea mai 
vie şi vrednică de imitat. 

Bibliotecile au devenit în America frnfe vii, iar poveştile 
copiilor sunt în seama femeilor, căci acestea au instinctul lor 
matern, darul de-a le spune mai frumos şi mai cald: tot din 
acelaş motiv ele sunt mai aproape de sufletul copiilor. 

Să intrăm înfr'o bibliotecă de copii în America. 
In afară de sala de lectură, e sala de cinematograf şi de 

arătarea ilustraţiilor de poveşti, mai e sala specială pentru şeză
toare. 

încăperi vesele, cu zugrăveli pe păreţi, cu minunate flori 
pe mese, cu cărţi ilustrate în cele mai artistice condiţii . . . Vin 
copii! sunt atraşi acolo prin toate ademenirile artei puse'n slujba 
educaţiei. 

Cei mititei se uită la albume, la cărţi cu ilustraţii colorate. 
Copii sunt lăsaţi în libertate ei pot să-şi ia singuri de pe masă 
sau rafturi cărţile ce-i ispitesc, să le citească întregi dacă le plac, 
ori numai în parte dacă-i obosesc sau măcar, numai se exami-
nere ilustraţiile. 

Pentru explicări, pentru a da poveţe copiilor despre cărţile 
pe care să le citească, pentru a le satisface micile curiozităţi 
deşteptate de cetire, le stă la dispoziţie bibliotecara, care nu e 
numai o paznică, ci e o prietină caldă, o mamă răbdătoare, o 
femeie care are o pregătire specială, în acest scop. 

Când li-se spun poveşti în ceasul anumit, proecţiunile în
soţesc şezătoarea copiilor. 

Francezii au adoptat şi ei „ceasul de poveşti American". O 
federaţie de biblioteci populare italiene a trimes femei în Ame
rica să deprindă metodul American, să urmeze cursurile şcoalei 
pentru formarea de bibliotecare a secţiilor infantile. 

Societăţile de lectură şi mamele se întrunesc adesea pen
tru a discuta cum să facă copilăria mai frumoasă; despre dife
rite societăţi de apărarea copilăriei, destul de frecvente în apus." 

Noi n'avem nimic din toate astea, ce departe suntem noi 
îndărăt în această privinţă. 

Iată dar şezătoarea, ca cel mai bun stimulent la înfăptuirea 
şcoalei active. 
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După şezătoare, copii se simt îmboldiţi să ne ceară „cărţi 
frumoase' ca acelea din care le citim noi. E prilejul să le împăr-
ţim celor cari cer cu insistenţă. Nu trebuie să dăm noi cărţilor, 
ci să le ceară ei. Copii adesea se desgustă de aceea ce noi le 
impunem obligaţia să cetească. Fructele oprite ispitesc mai mult. 

Să nu uităm însă niciodată că şezătorile şi lecturile cu 
copii, fiind un act de suflet, porneşte din inimă şi pentru inime. 
Din cele spuse se poate vedea care ar fi procedeul care duce 
la învierea bibliotecilor şcolare şi săteşti. 

(Va urma.) 

O anomalie. 
Elevii greco-catolici din întreg întinsul Ardealului şi mi se 

pare şi cei ortodoxi sunt nevoiţi să cumpere 2 rânduri de manu
ale pentru materia de învăţământ religios. 

întâi pe cele impuse de autoritatea bisericească, al doilea 
pe celelalte în bloc cu cartea de cetire şi în conformitate cu 
Regulam, art. 106. 

Nu discutăm aici după care trebue să înveţe copilul ci 
numai starea faptică de a fi obligat să cumpere 2 rânduri .de 
manuale, ceace e o anomalie care trebue să înceteze. 

Cum Regulamentul e categoric şi dreptul confesiunilor de 
a învăţa în şcoli pa aici, dăinueşte de veacuri, e foarte greu de 
dat o soluţie, care însă totuşi trebue găsită. 

Dacă ne gândim numai la ce e mai puţin şi trecător, la 10 
lei de elev, fac 3 milioane de lei la trei sute de mii de elevi 
câţi sunt, aproximativ în Ardeal. 

3 milioane de lei, o sumă însemnată. 
Ne mulţumim cu atâta, să atragem forurilor binevoitoarea 

atenţie asupra acestei anomalii. 
loma Cociţiu. 

Partea oficială. 
Toate ordinile şi circularele, ce se vor publica în partea aceasta 
a revistei, vor trebui să fie imediat Înregistrate şi executate con-

ştienţios de către cei vizaţi. 

Obiect: Numiri de noui învăţători. 
No. 2 5 8 2 - 1 9 2 7 . 

Vă aducem la cunoştiinţă, că Onor. Minister cu ordinul 
No. 120643—1927 a numit pe ziua de 1 Septemvrie 1927 în ju-
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deţul nostru pe următorii noui învăţători provizori, şi anume: 
Crăciun N. Ioan — Bucium Isbita p. II; Sântei Ioan — Bucium 
Montari p. I ; Drăgan Virginia — Benic p. II; Buian Nicolae 
— Mogoş-Bârleşti p. I; Ceuca Aurelia — Sohodol-Sat p. Ii; 
Pasca Eugen — Sohodol-Sat p. III; Hazi Ileana — Ciumbrud 
p. II; Stöia Maria — Măgina p. II; Romul Roman — Odve-
rem p. I; Oniciu Aurel — Ocnişoara p. I ; Istrate Dorina — 
Poiana Aiudului p. II; Drăgan Ştefan — Ponor p. I ; Moldo-
van Ioan — Rachiş p. I ; Faur Dumitru — [Şugag-Tău p. I ; 
Pârvan M. Dumitru — Dealul Geoagiului Tecşeşti p. I; Breazu 
Ioan — Dealul Geoagiului Cristeşti p. I; Porime Gheorghe — 
Silvas p. I ; Marini Ioan — Dumitra p. I; Barbu Silvestru — 
Inuri p. I ; Florea Maria — Henig p. II; Toca Ioan — Răcă-
tău p. I ; Ionaş Romul — Zlatna-Vâltori p. I ; Dragoşin Simion 
— Galaţi p. I ; Tripşa Laurenţitt — Trâmpoiele p. I ; Timar 
Constantin — Mcteş p. I ; Ciortea Ioan — Geomal p. I; Tutui 
Gheorghe — Valea Dosului p. I ; Cosor Dumttru — Purcăreţiu 
p. I ; Florea Ana — Vinţul de Jos—Vurpăr p. II; Sava Maria 
— Răhău p. I. grădină de copii. 

Domnii învăţători mai sus înşiraţi prin aceasta sunt invitaţi 
ca să-şi ocupe imediat posturile punându-le în vedere că întru
cât nu vor satisface acestui ordin vom aplica faţă de dânşii sanc
ţiunile cuvenite. Aceia dintre dânşii, cari vor fi obţinut detaşare 
la alt post, se vor prezenta de urgenţă acolo. Ocuparea postului 
va fi comunicată Revizoratului pentruca acesta se poată lua mă
surile de lipsă pentru ordonanţarea salarului. 

Revizor şcolar, M. Sasu 

ŞTIRI. 
* învăţătorii noui numiţi vor primi salarul dela 

data numirii hr în învăţământ. Acest salar urmează 
sä se ordonanţeze prin Statele de plata de pe luna 
Octomvrie a. c. 

Aducem la cunoştiinţă celor interesaţi, că învăţătorilor 
. suplinitori nu li s-au ordonanţat nici-un fel de spor pe lunile 

Maiu-August a. c. Deci să nu ni-se mai ceară acest spor, că 
nu-1 putem da. 

In numărul viitor vom publica tabloul detaşaţilor şi su
plinitori lor. 

La examenul candidaţilor la posturile de suplinitori, ţinut 
aci la 28 Sept. a. c. s-au prezentat în total 23 candidaţi, cari 
toţi au reuşit. 

Tipografia .CORVIN" Aiud. 




